

风吹稻香

姜洪 (赤壁)

当代“神农”——袁隆平辞世两周年了。人们没有忘记这位稻田里的守望者。许多人重新谈起他的一个梦：“我梦见水稻长得比高粱还高，穗子比扫帚还长，我和同事坐在稻穗下乘凉。”那真是一个令人悠然神往的好梦。所有关于稻子、关于粮食的梦，都明艳动人。

上世纪60年代初，一位二战英雄、欧洲国家元帅，来华访问。他飞到华中都会武汉，与国家领导人作了朝夕长谈，然后乘坐夜行列车，沿京广线南行，以便“看见乡村和人民”。差不多同一时间，元帅本国一位作家和记者沿京广线北上。他在《觉醒了的中国》一书中，记下观感：

“火车在长江流域飞驰北上，已经快到武汉了。从窗口往外看，大片大片的水稻梯田呈现深浅不同的绿色，有的田里还有水。这些古老的稻田和大地浑然一体，就像是天然风景画的一部分。”

我们的家乡，正在这“快到武汉”、大片水稻梯田呈现的“深浅不同的绿色”中。数条国家南北交通大动脉纵贯而过，无论乘坐火车还是汽车，窗外掠过的，总是稻田、稻田，无边的稻田。

少年时代，我看一本连环画——那时叫花(画)书——《两个稻穗头》。那是关于几粒优质稻种的故事。它被一位老农在大田里偶然发现，得而复失而又失而复得，几经周折，最后繁育成功，成为丰收的关键。我看得津津有味。

东洲挑堤工地，从工地喇叭里，我听到一个浑厚高亢的男高音唱《洞庭鱼米乡》……“洞庭湖上好风光，八月风吹稻花香，千张

白帆盖湖面，金丝鲤鱼装满舱。”几年后，我看到复映的《上甘岭》。电影中间有一段，经过艰苦卓绝的战斗后，志愿军战士暂时退守坑道。这时银幕上战争与和平切换，闪回优美的风景、和平的景象，响起“一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸”的歌声。我一下被这个句子香住了。真香啊。

还有另一首歌：“月亮在白莲花般的云朵里穿行，晚风吹来一阵阵快乐的歌声。我们坐在高高的谷堆旁边，听妈妈讲过去的事情。”在“高高的谷堆”边，无论讲过去还是现在的事情，都有一种丰足感油然而生。

后来读到《诗经》，从中体味到稼穑农事之艰辛。又从一本两千多年前的重要史著中得知，楚越之地，饭稻羹鱼，或火耕而水耨，地势饶食，无饥馑之患。这是关于中国农业史、农业史、水稻史的早期叙述。

长江中游下游，自古就是好地方啊，妥妥的鱼米之乡。

我也曾亲历农事。少年时代，从读小学三四年级开始，我们每年都要下乡支农，插秧、割谷、积肥……左手小拇指，至今可见一道浅浅疤痕，那是有一年割谷，锋利无比的镰刀，一下割破手指，一片殷红中隐约泛白。不到十六岁下放阳群山中，农事更成为我的生活日常。那年冬被抽调参加全县农业大会战，平整土地，我们站在齐及大腿根的稀泥里，将它们变成一块块平整方正宽阔的稻田。

就在那段农事岁月中，我读到一本《知识青年地图册》。那里面除宇宙知识、世界知识外，还有许多中国知识：政区和地形、气候、水系和水利、土壤、农业……。我得

知，我国粮食作物品种达20多种，水稻为主要者，种植面积和产量都居第一。从长江中下游平原、东南沿海丘陵平原、汉水谷地、四川盆地、云贵高原到台湾岛、海南岛……它在全国分布很广。地图册显然增进了我的水稻知识。

上世纪末，在赤壁古战场参加长江抗洪，有一天采访解放军驻南方某集团军抗洪官兵，回来时，已是夕阳西下。我看见，门前大片大片的稻田，深绿整齐的稻芒上方，微微颤动着一层光。这景象一下打动了我：人们日日夜夜竭力保卫的，正是大堤后无边无际的稻田以及生活啊。

2022年暮春，我们组织作家们到赤壁城东安丰村采风。回乡谋振兴的村支书王新发带我们走过了无边的稻田。我由此重新回忆了稻子的一生。

南方大地上，每年，油菜花开过后，水稻就该登场了。明镜般发亮的水田里，人们躬身插下秧苗。它由稀疏的新绿，变成密集、厚实的深绿，直至浅黄、金黄。在我們这丘陵地带，梯田一层一层，高高低低，并不规则。可这有什么要紧？这是大地的自然之美呀。

稻子是朴实的，它从来不以华美取胜。印象里，稻花很不像花，倒像是稻壳的一部分。我也没闻见过它的香气。无色无味但重要，它很像那些跟它有关的人们。

稻子和气候密切相关。它需要阳光，以采集热量。还有雨，这意味着湿润。对它来说，风调雨顺是个好词。它反对干涸。干涸是它的早岁之大忌。当然年岁既长，它也就不太讲究这些了。

稻田应该是湿地的产物，或者说它本身就是湿地的一部分、一种样态，是人工化、熟化、季节化的湿地。这也是个自成一体的生物系统。稻田里，禾苗间，水面漂浮一串串小浮萍。水虫浅浅划过水面。白色鸥鹭在稻田上盘旋。夏天还有此起彼伏的蛙鸣。上丘田流过下丘田的水响，日夜不停。收割过的田野显得空旷，枯白的稻茬间，长出红花草子兰花草子，开出小小的花。

将近一千年前，一位诗人描写了乡村夏日夜景。“明月别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉。稻花香里说丰年，听取蛙声一片。七八个星天外，两三点雨山前。旧时茅店社林边，路转溪桥忽见。”“稻花香里说丰年”，这是画龙点睛之句。稻而丰，是年的核心要义。抓住稻子，就抓住了大地的诗意。

我曾饶有兴趣地看过系列电影《功勋》，里面有关于袁隆平的几集。黄志忠演的袁隆平，还真有点像。最早，电影主人公是一个农校的老师。那是一个平常起点。但他就在小小的稻田里一直挖呀挖，研究稻子，致力于提升它的产量，最终开出大大的花，迎来自己的丰年。这是一个重要启示。

稻子是一种民族植物，稻子知识是中国人必备的植物知识。我们惠于这种知识，领受来自这种植物的恩泽。不仅那时需要稻子——当然还有妻子及其它，现在和将来也是这样。因此，让我们更加关注、崇敬、感恩稻子和麦子，关注、崇敬、感恩与它们有关的人，以及诸如此类执著于改善大地上的生活的人们。



红色礼赞(节选)

梁诗颐 (咸安)

当我们走进红色的爱国教育基地里，浮想联翩，诗意飞翔。

肃然起敬，景仰万分，不禁吟咏起人杰地灵日新月异的桂乡。

巡观咸宁钱氏英烈纪念馆，

众位先贤，功绩傲上苍。

瞻仰北伐汀泗桥战役纪念馆，

铁军军威，威名誉八方。

拜谒何功伟烈士纪念亭，

一代英才，血染惨烈章。

多彩咸安，历史悠久，

龙腾虎踞，辈出贤良。

红色教授旗亦石，青年楷模何功伟。

女中豪杰数钱瑛，不胜枚举名四方。

特色咸安，资源丰富，

“八乡”咏唱，远近向往。

嫦娥故里桂花香，玉节虚心楠竹良。

茶叶经霜余味美，苎麻脱骨纺丝长。

温泉圣洁浴康健，岩洞屈奇探异香。

最是千桥通四海，八乡驰誉永繁昌。

风光咸安，党政引领，

扶贫致富，乐奔小康。

红色崛起，一心跟党走，

拓展创新，百业铸辉煌。

啊，伟大光荣正确的党啊！

任重道远，恩情永不忘。

尊师勤学，立志成才，

报效祖国，撑起明天一片红色的希望！

父亲，老了

曹荷香 (通山)

午夜的雨，格外清晰
一声声，诉说着白天的故事……

面馆里，渐渐凸现那个等我送伞的父亲
白发，佝偻的身影，还有肿胀的脸庞
被电流灼伤的右手和左腿……

我买了跌打丸
他笨拙拿出一颗
用桌上啤酒的起子
敲了又敲

“打开这种药丸，是要讲究方法的。”
我像幼时他教我开启玩具机关那样示范
“啪”，药丸被我用手从缝里捏开

“哦，我糊涂了。”
父亲有些腼腆地，轻笑了声
就着桌上的茶水吞下药丸

转过眼，雨中的景物更加模糊
什么时候，谁说父亲老的各种不服
竟成了他自己下意识的认输？

窗外的雨，一声紧似一声敲打着玻璃
“父亲老了！”一声重似一声地
敲打在我的心头



天山掠影

龙洪坤 摄

赤壁：“清廉窗口”政务服务新气象

本报讯 通讯员张文、张雪蒙报道：“太感谢你们了，以后在赤壁就医报销就省心了！”近日，在赤壁市政务服务大厅“一窗通办”窗口顺利完成医保异地长期居住备案的李阿姨满意地向工作人员说道。

今年以来，赤壁市纪委监委将“清廉窗口”创建活动作为清廉机关建设的重要环节，该市政务服务大厅从流程规范入手，推行“受审分离”新模式，形成前台综合受理、后台分类审批、窗口统一出件的运行机制，

为了进一步打通“堵点难点”，中心还设

置一个“办不成事”窗口，配备有办理专员，群众、企业在办事过程中遇到的疑难问题可以向该窗口反映，办理专员将全程跟踪督办，为办事环节“兜底”，把“不好办”的事“办成”。

目前，该市政务服务大厅已设立了21个“一窗通办”综合窗口，全市35个行政审批部门的1975项政务服务事项能够实现无差别或分领域“一窗通办”，每个综合窗口的日预约办件能力可达700件，极大提升了群众的满意度和幸福感。

赤壁：强化监督向“群腐”问题“亮剑”

本报讯 通讯员张文报道：“官塘驿镇干部刘某在镇福利院改造项目实施期间，违规验收工程项目，套取项目资金冲抵其开支，受到党内严重警告处分……”

“我们对照师德师风问题、侵害学生利益问题等四大块30个问题制定自查整改方案，全面、全员进行自查，形成自查报告及问题清单……”

这是日前，赤壁市纪委监委开展群众身边以乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治，教育系统突出问题专项整治查处的一幕幕缩影。4月以来，共清理和查处

群众身边腐败和作风问题22个，处理处分22人，追缴违纪资金11.37万元。

为有效推进各领域专项整治工作，该市纪委监委确定以党风政风监督室统筹协调、各责任部门牵头主抓、各派出(驻)纪检监察组跟踪督办的工作模式，通过召开工作推进会、实地督查督办、调阅资料等方式，坚持“一月一调度、一周一督办”，推动职能部门严格按照时间节点完成各项任务。截至目前，该委共组织开展监督检查21次，推动职能部门发现并整改问题146个。

此外，该市纪委监委还拓宽监督举报

我市住房公积金年度结息1.4亿元

本报讯 通讯员张鹏飞、陈瑶报道：6月30日，咸宁市住房公积金中心顺利完成全市2023年度分释放政策红利，当年缴交和上缴存职工住房公积金利息结算工作，共为全市3563个单位183220名缴存职工支付住房公积金利息1.438亿元，人均结息785元。据了解，此次结息的时间段

为2022年7月1日至2023年6月30日。市住房公积金中心充盈增加5424人，同比增长3.05%；结息金额增加1335.98万元，同比增长10.24%。

相比去年，今年结息单位增加226个，同比增长6.77%；结息职工增加5424人，同比增长3.05%；结息金额增加1335.98万元，同比增长10.24%。

市住房公积金中心协办

服务热线：8130231 8273649

中央城——实景准现房，置业更安心

如果要为购房者提炼一个买房关键词，那无疑就是“安全感”尤其在当下难以捉摸的市场环境中，相对期房的漫长等待，实景准现房则更让人放心，所见即所得，品质真实可触，置业有保障，有效降低试错成本，给家人一个看得见的安心港湾。

中央城泊郡，实景准现房呈现，备受购房者的青睐。成熟生活不用等。项目自建地王金街商业街，三公里范围内涵盖中商百货、沃尔玛、同惠等商圈，商业配套醇熟，一站式生活配套，满足品质生活需求。闲暇的茶余饭后，与家人漫步于商圈，领略都市的繁盛之景，中央城让理想中的场景变成了生活中的日常。

今年入住更放心。项目由湖北佳辰投资有限公司打造，湖北佳辰投资有限公司是集房地产开发、建筑、物业管理等于一体的专业化房地产开发企业，深耕咸宁十余年，已具有广泛雄厚实力及市场影响力，并获得咸宁市房地产开发“十强企业”、“守合同重信用企业”等诸多荣誉，咸宁中央城荣获“咸宁城市名片”、“最具城市代表性楼盘”等多项荣誉证书。项目实景呈现将购房风险降到最低，给客户满满的安全感。

咸宁中央城作为咸宁城市名片，自面世以来，便凭借不可复制的板块资源、匠心品质等人居价值，始终引领着城市高端置业向往。2023年买房就买准现房，选择中央城，安心、踏实、省心！

目前，中央城泊郡正在火热销售中，建面约66-192㎡河景豪宅，享受购房五重好礼，每周5套一口价房源，今年买今年住，置业安家正当时。

详情请咨询：0715-838 8888

